

大漠中建设绿色油田

日前,中石化西北油田完成了塔里木河河岸一侧TP10CH井永久性封井作业,同时还拆除了周边油井装置3处,及对7条油水管线完成了湿地保护区的永久退出保护计划。

西北油田分公司进驻40周年以来,始终把安全环保、节能减排等措施贯穿于油气勘探、开发、集输处理的全过程,在戈壁大漠中建设绿色油田,利用太阳能发电、污泥处理新技术等举措,打造出了集经济、环境和社会效益为一体的效益型生态环保体系,曾被多家媒体誉为大漠里的“翡翠明珠”。

40年来,西北油田坚持在保护中发展,在发展中保护,在新疆累计投资14.7亿元实施生态恢复工程,持续改善生态环境,绿化面积超过5万平方米,为塔克拉玛干沙漠注入了绿色生机,在国家改革开放40年之际,与改革开放同步成长的中国石化驻疆企业亮出了一份沉甸甸的成绩单。

图为位于塔里木河河岸一侧在封井作业的TP10CH井

图/文 刘亚雄



延时开孔无液垫射孔技术国内首次应用成功

科普时报讯(常洁 芮淑华)

11月21日,测井分公司天津分公司顺利完成了羊103X1井投棒延时开孔无液垫射孔测试联作工艺,施工中首次使用了钢丝投棒射孔点火棒工艺和投棒延时开孔装置,这种工艺在国内尚属首次使用。

该井射孔枪悬挂在管柱内无液垫,射孔点火棒悬挂在节流阀尾部,使用钢丝输送节流阀坐落在内节流器后,再释放点火棒,点火棒撞击延时开孔装置后再下落撞击点火头起爆射孔枪。

该工艺优点为管柱内留空可以最大限度造负压,利于地层能量完全释放;钢丝投棒点火棒解决了管柱内节流阀与投棒点火通道的

矛盾;相比较即时开孔,延时开孔可以在射孔枪起爆后打开产液通道,既避免了射孔枪起爆瞬间压力对压力计等测试工具的冲击又能录取稳定的产能参数。

施工前,射孔小队技术人员详细了解下井管柱结构,对可能出现的风险制定相应控制措施,做好充分生产准备工作,在施工过程中,由于管柱结构复杂,下井工具多,为避免误射孔和确保一次施工成功,他们积极和相关方沟通,了解井下工具的工作原理以及最小内径,认真丈量射孔零长,精细施工过程,在经过长达30多个小时的施工,射孔一次点火成功,得到了甲方监督和各方的好评。

中国海油协调广东天然气“南气北上”

科普时报讯(欧阳波 程晓凤)

11月15日,中国海油将广东地区的天然气通过西气东输二线管道交付至北方地区用户手中,标志着今冬明春“南气北上”保供正式拉开帷幕。

今年年初以来,中国海油积极响应国家号召,提前筹备,增产增供,进一步推动广东地区天然气基础设施互联互通工作,提升“南气北上”保供能力。

保供期间,中国海油在广东地区计划增供天然气约18亿立方米,占中国海油通过基础设施互联互通增

供气量的60%,其中“南气北上”气量较去年每日625万立方米大幅提升至3000万立方米。所增供天然气80%用于北方地区,满足采暖季北方地区清洁取暖需求,保障全国冬季天然气安全平稳供应。

在国际LNG成本大幅上涨的情况下,中国海油积极协调上游LNG资源方,通过资源调配和国际市场现货采购,到年底增加7船LNG运抵广东省各LNG接收站,供暖季计划安排的进口LNG资源已全部落实到位。11月上旬,南海东部海域天然气

日外输量增至1900万立方米,达到日满产状态。今冬明春采暖季,中国海油计划在广东地区供应天然气64亿立方米,同比增加21%。

中国海油与中国石油等企业建立联保机制,通过串换代输、设施共享等措施,调配资源缓解北方供气缺口,共筑保供防线。具体措施上,中国海油将600万立方米/日天然气销售给中国石油,置换其广东管网沿线用户的气量;中国海油向中国石化开放深圳LNG接收站,由其自行组织每日1400万立方米的气量,用于中

国石油深圳、香港用户及北上;中国海油组织每日1000万立方米气量,经广东管网反输至西气东输二线,北上供应华中、华北等地区。

保供天然气到达下游用户,还有赖于基础设施的互联互通。目前中国海油深圳LNG接收站与广东大鹏福华德支线联通,广东管网与广东大鹏南沙分输站联通,广东大鹏与广东管网惠州分输站联通等三项工程已于10月31日前完工,可为广东省稳定供气用气提供多重保障,发挥“南气北上”重要通道的保供作用。

石化与煤田牵手 推进四川盆地天然气增储

科普时报讯(汤琦 苏石榴 李显贵)

日前,中石化西南油气分公司勘探开发研究院与四川省煤田地质工程勘察设计院战略合作签约仪式在西南科研办公基地举行,旨在强强联合,以提升页岩气评价和开采技术为契点,发挥各自优势,加快推进中国石化在四川盆地天然气增储上产步伐。

双方合作较前期迈入了一个新的阶段,交流领域更加宽广,合作范围更加广泛,协作力度更强,发展空间更大。

据悉,四川省煤田地质工程勘察设计院对四川盆地及周缘煤系地层具有充分的资料储备和深入的认识,在地质找矿、地质科技研发和应用等方面拥有丰富的业绩和影响。早在2013年,中石油西南油气田分公司与该院共同组建了页岩气评价与开采四川省重点实验室,持续

为四川省页岩气开采技术中长期发展和核心竞争力提升提供强有力的技术支撑。

目前,威荣页岩气田商业开发正稳步推进,第一期产能建设已经启动。勘探开发研究院提前布局,着力加强页岩气相关技术储备和攻关,前期多次赴四川省煤田地质工程勘察设计院考察交流,顺应形势发展趋势和企业需求,双方达成战略合作协议。

双方将秉持“共同发展、互利共赢”的宗旨,在业务支持、人才培养、技术交流、信息共享等方面开展一系列深度合作。双方将在页岩气、煤层气、地质实验分析等相对成熟的领域深入交流合作,结合科研条件和技术优势,联合申报各类课题、项目、专利等,尝试建立经常性的人才互相培养、互相交流机制,构建互访平台载体,实现相关信息、技术交流共享。

海拉尔首个7口井平台顺利完钻

科普时报讯(刘娟 王维国)

11月21日,随着大庆钻探井一公司海拉尔项目部30610钻井队苏09-X29井完井,海拉尔探区首个7口井平台顺利完钻。

据了解,整个平台累计进尺10873米,平均建井周期9.83天,平均钻进周期4.63天,平均机械钻速31.72米/时。其中苏08-31井为直井,其建井周期8天,钻进周期3.54天,机械钻速53.31米/时,刷新了海拉尔区块施工的纪录。

据该公司有关负责人介绍,该平台井施工主要面临着井距小、防碰难度大;井眼轨迹不易控制;泥岩段长近千米,极易造浆,存在钻头泥包和井壁失稳的难点。

为了保证首个7口井平台施工顺利进行,海拉尔项目部和钻井队提前抓早,精心准备,在本区块的施工中形成了一套行之有效的施工方式,有效提质增效。

争分夺秒抢搬家。所有工作超前准备,密切工序衔接,泵房、机房、泥浆、钻台务必在测完上口井声幅后,做好各项准备,缩短了搬家就位时间,保证2小时内完成拖完,并达到一开标准。

稳中求进提速度。结合钻井设计和邻井资料,认真制定施工方案,严格落实各项技术措施,重点工序跟踪把关,正确处理速度和质量的关系,实现了稳中求快。在打完第一口井后,认真总结施工经验,认真制定第二口井施工方案,仅用1.89天时间打完二开1407米进尺。

精益求精保质量。在保证井身质量上,在二开前期执行低钻压高钻速钻进,更好地保证直井段的井身质量,确保直井段井斜不超标。同时,在定向段严密监控各种定向数据,确保一次中靶率100%。在井眼防碰上更上精心操作,特别是苏09-X29井的定向方位与前一口井方位基本相同,施工难度极大。该队应用无线随钻测斜仪,加密测斜,队干部24小时盯岗,时刻掌握全井信息,终于安全拿下了这口定向井。

同时,在紧锣密鼓的施工中,做好员工的思想动员工作。目前海拉尔气温已在零下20摄氏度,寒风凛冽。海拉尔项目部积极做好大提的思想工作,讲清形势,讲明意义,提高大家的精气神,最终该平台以高效、高质得到了油田公司和甲方监督的一致好评。

书写高质量发展发展的新篇章

——中国石油测井华北分公司规模应用新技术纪实

□王家书 李岩君



“测井先进技术的推广应用确实为科学识别发现油气起到了关键作用,今年巴彦河套区块取得勘探重大发现,核磁共振测井起到了其他项目不可替代的重要作用。”11月19日,测井解释评价专家王建功对笔者讲到,他是中国石油测井有限公司华北分公司(简称“华北分公司”)解释中心副主任,今年主要负责巴彦河套区块的测井解释评价,平时不善言语的他讲起测井先进技术的应用来却头头是道,总有说不完的话题。

近年来,华北分公司遵照“以油气藏为工作对象,以油气含量为中心环节,以单井产量和效益为目标”的服务理念,规模推介应用测井先进技术,为华北油田乌兰花、杨税务、巴彦河套和吉林油田德惠凹陷勘探开发取得新突破,以及为金坛盐穴储气库和东北枯竭油气藏型储气库建设提供了强有力的技术支撑。

一井一策 精准识别评价油气

“服务油气、保障勘探”是测井的本质。如何准确识别发现深藏在地下的油气资源,尤其是随着油气勘探开发程度越来越高、地质对象越来越复杂的形势,这就更加需先进的测井技术来保障。

伴随着测井技术的快速发展,只有大力推介应用测井先进技术,才能为油气田提供高质量的服务。

华北分公司一直把大力推介应用先进技术作为科研攻关,作为高质量发展的第一动力,全力实施以井为中心的精益测井,制订“一井一策”测井施工方案。针对碳酸盐岩,实施“常规+

由于巴彦河套属于快速沉积、超补偿型盆地,储层呈现“三低一高”的特点,岩石成岩性差、非均质性强,泥质含量高。分公司针对该盆地地质情况,实施以单井为中心的精益测井,除常规项目外,优选核磁共振、阵列声波、阵列感应先进技术。

解释技术人员充分发挥核磁共振测井在非均质砂岩储层综合评价优势,精细对吉华4x与吉华2x井的核磁共振测井结果对比研究,准确识别评价油层,开展孔隙结构分析,发现两口井总孔隙度相当,孔隙结构差异明显,吉华4x井含油层段大孔隙度,具备高产的孔隙结构,粘土孔隙反映泥质含量较低。

通过技术人员甄选孔隙结构好的优势储层,准确预测油层产能级别,精细评价储层物性和含油性,识别评价油层200多米,为试油提供了优质的层段,进一步突显测井先进技术的重要作用。

据了解,截至11月20日,华北分公司共实施微电阻扫描、核磁共振、阵列声波等先进技术测井905井次,同比提高10.64%,油气识别准确率达到了96.07%。

发挥优势 确保储气库运行安全稳定

储气库是天然气使用调峰保供的储备库,对保障天然气供应安全稳定起着至关重要的作用。华北分公司自2000年11月开始服务于储气库建设就出手不凡,首先在大港油田大张坨储气库建设中,以优质的服务享誉中国石化,并赢得了中国石油集团公司“百面红旗”单位光荣称号。2005年1月,华北分公司在江苏金坛安全优质完成了国内第一个盐穴储气库——金坛储气库第一口井金资1井的测井任务。

多年来,华北分公司形成了不同类型、不同阶段的检测技术系列,具备了完井测井、套管工程检测、密闭性检测、窜漏检测等全方位测井服务能力,形成国内先进的成系列的测井和评价体系,可检测解决储气库在不同阶段环空异常带压、盐穴储气库密闭性、套管承压能力等诸多问题,在关键时刻为储气库建设和安全平稳运行,提供了科学的技术支撑。

10月24日,从华北油田公司传来喜讯,吉华4x井依据测井提供的层段,射孔试油获自喷高产油流。油田公司专家称,核磁共振先进技术为巴彦河套勘探获重大突破,起到了其他项目不可替代的重要作用。

目前,华北分公司主要承担着西气东输江苏金坛储气库、华北油田58和苏桥储气库的测井任务。金坛储气库是盐穴造腔,需要实施声呐测井检测腔体形状;华北油田储气库井深大都在5000米左右,属于世界上最深的储气库,井温最高150摄氏度,井筒压力大,测井施工难度与风险较大。华北分公司针对两个储气库地质条件差异,实施“一库一策,一井一法”,曾创造国内第一次定型实施溶腔阶段监测方法;第一次实施定型气密封监测;第一次完成盐岩精细解释,建立评价标准等优良业绩。

2016年11月21日,C2680作业队经过连续4天的紧张作业,在金坛盐穴储气库JK5-2井,首次进行模拟测井,腔体声呐测量、脖颈声呐测量三项带压测井作业,资料优质率100%,为国内声呐测井新技术的推广应用打下了基础。

JK5-2井是西气东输金坛储气库已经投产的一口储气井,井口压力高达15.8兆帕,施工难度大,危险系数高。而盐穴储气库腔体带压声呐测井又是近年国内应用的一项新兴技术。盐穴腔体溶腔完井投产注气后,在腔体、井筒和井口带压状态下,利用专业井口电缆防喷系统支持下的声呐测井技术,检测地下储气库腔体的形状,从而监测腔体的蠕变率和稳定性。

2017年11月20日,华北分公司优质完成金坛储气库复杂重点试验井JK1X井声呐测井任务,资料优质率100%,标志着我国复杂盐穴声呐测井取得突破性进展。

JK1X井是西气东输金坛储气库一口重点复杂溶腔腔体试验井,采用全新溶腔腔体扩容造腔,加上没有建立有效的溶腔腔体预测手段,声呐测井成为关键依据之一。针对盐穴腔体底部溶腔可能造成的各种复杂井况,C4645作业队技术人员制定应急预案,经过20多个小时鏖战,最终完整精确地测量腔体形状和体积,为储气库技术工艺革新提供宝贵资料。

2018年7月2日,华北分公司在西气东输金坛储气库,优质完成了JK7-1井造腔工程试验声呐测井任务,为开展重大科技专项研究提供科学依据。

(下转第六版)